

小城精彩

11月23日,市区各机关、企事业单位100余名单身青年职工在三元区中村乡顶太村参加“会聚良缘·幸福之约”单身青年职工联谊交友活动。
(李政频 林浩 摄)



5月18日,在三钢1958工业记忆馆,开展“相约520·缘见工业印记”青年职工联谊活动。

市总工会打造『会聚良缘』单身职工联谊交友品牌

搭起『相识桥』

喜牵『幸福手』

全媒体记者 陈渴 通讯员 伍立雯 文图

擦亮联谊交友品牌

夜幕降临,星空闪烁,朦胧月色洒大地,为夜晚增添一份浪漫。

这浪漫,在一场联谊交友活动中被无限放大。11月11日晚,“告别单身把爱带回家”双十一单身职工联谊活动在市体育馆“烟火江湖”举办,50余名单身职工参与其中。

大胆的才艺展示、精心设计的灯谜、好玩有趣的互动、拉近关系的“三分钟约会”……青年男女之间的情愫渐渐发芽。活动后,红娘社工根据大家的心动对象,进行一对一匹配,5对会员在这次活动中达成交友意向。

这样的活动,几乎每个月都有,一年下来,不少人从生面孔成为朋友。单身职工常走常新,在一次次沟通交流中加深对彼此的了解,渐渐敞开心扉。

特别是在“七夕”元旦等具有重大意义的节日节点,在人员配备和内容环节上升级,利用中央苏区、老区独特优势,因地制宜开展“婚俗改革+文化、婚俗改革+文明、婚俗改革+旅游”特色创建,加强婚姻文化建设。

今年年初,在清流赖坊樱花园举办“‘樱’为有你 幸福一生”集体婚礼,先后在赖坊樱花园、南山姻缘林、赖坊古民居隆重举行婚礼庆典,现场10对新人身穿华夏传统礼服,在浪漫樱花的映衬下,见证彼此的爱情。

活动也是弘扬新风的课堂。工作人员带领新人弘扬社会主义婚姻文明新风,宣传抵制铺张浪费、随礼攀比等风气,使婚俗文化与文明交织相融、同频共振。

在活动前后,市总工会通过公众号、工作群、新闻媒体等多种渠道进行广泛宣传,提高活动的知名度和影响力,增强交友活

动吸引力,激发单身职工的参与积极性。

多年来,市总工会将交友活动列入市总工会重点办实事项目,试点探索扩大部门合作范围。截至目前,市总工会开展活动140场次,交友服务单身青年职工6300人次,促成牵手203对,直接促成结婚办证42对。《三明市总工会“3+2+3”模式青年职工交友活动》入选首届省工会改革创新奖项目库入库项目。

精准服务织牢“一张网”

多年探索中,市总工会推陈出新,“疗休养+联谊交友”模式成为一大亮点。11月15日,在省级疗休养基地宁化客家国际大酒店举办“四季恋歌,缘起福见”莆田单身青年交友活动,来自莆田市与宁化县企事业单位的90余名单身优秀青年职工踊跃参与,通过“趣味相投”“音为有你”“活字印记”“你我家乡话”“客家山歌对唱”“爱的长征路”等颇具客家特色的游戏环节,拉近彼此的距离。山海携手在这一刻有了更为具象的幸福定义。

家是小小国,国是千万家。织好和谐小家这张细密的“网”,归根结底是社会多方关注和努力的成果。

“我们坚持‘3+2+3’工作模式,‘3’即建立地方工会牵头、基层工会发动、社会机构参与的‘三会联动’机制,‘2’即建立‘社工+专业辅导志愿者服务团队’,‘3’即一对一牵线、交友活动和婚恋辅导相结合的服务方式。”市总工会权益部负责人赖孝利表示。

2020年7月起,市总工会利用省总社会组织服务职工示范基地专项资金、市总本级经费,委托市阳光社会工作服务中心开展交友服务项目,开展活动探索创新,构建完善的交友服务网络,为单身青年职工

提供多元化、精准化和个性化的温馨服务。

依托省社会组织服务

职工示范基地,设立接待访谈室、活动室,丰富“教育+交友”活动内涵,通过举办户外拓展、文化沙龙、志愿服务等活动,全力打造“会聚良缘”联谊交友服务品牌,让职工在劳逸结合中,享受交友、体验恋爱,对美好生活有了更多向往。

自启动以来,发动了2000多家基层工会,组建30名成员的志愿服务队,通过开展各类主题活动、单身职工家长辅导课、交友微课堂、集体婚礼、团队能力建设等活动,向单身职工及其家长提供服务超1万人次。

多维活动红线牵

阳光社工志愿服务队既有热心红娘,又有心理咨询师、家庭指导师等专家,大家各司其职,从活动策划、场地布置、活动开展、后期跟进等细节进行把控,为青年职工随时提供情感咨询,实行全程贴心服务。

社工管理着“会聚良缘”微信群,坚持交友服务的公益性特点,许多单身男女在其中畅所欲言,他们随时认真听取意见,不断把线下活动办得更好。

工作时间内,社工也深入机关企事业单位一线,定位职工需求,掌握单身职工交友所需所盼,了解他们的年龄层次、兴趣爱好、择偶观念等,提高活动牵手成功率。

晓晶(化名)和小杭(化名)正是在社工的帮助下,喜结良缘的一对。2021

年,由于身高、工作等原因,一直没能遇到心仪男生的晓晶成为工会联谊交友会员,社工将其信息建档入库后,鼓励她放下心理负担,参与到交友活动中来。

2022年3月,根据晓晶的择偶要求,社工为她匹配到年纪相仿的小杭。两人是河南老乡,晓晶抱着试一试的态度同意聊聊看。作为过来人的社工芳姐,在两人接触过程中为其提供交友辅导,引导小杭要多主动与晓晶互动。

一段时间后,两人可以一起喝下午茶,分享生活趣事,爬山……与此同时,社工也在多方面为两人提供便利,邀请两人参加交友活动,一起逛狼人杀、包饺子、做手工……随着了解的日渐深入,两人感情慢慢升温。当年9月,两人确定恋爱关系,2023年国庆节期间领取结婚证,在河南老家举办了婚礼。

如果说线下交友是广大单身男女开始社交的第一步,那么一对一牵线辅导服务就是他们高质量社交的补充条件。社工定期分析会员报名表信息,掌握其意愿与需求制定针对性的个案工作,包括交友引导、心理疏导、亲子教育、情感支持、牵线匹配等服务,确保双方信息精准匹配,实现共同奔赴。

2024年,市总工会创新服务激励机制,对大龄单身职工配对成功领证的,给予“红娘”奖励1000元。今年以来已有3对大龄单身职工领取结婚证,步入婚姻的殿堂。

新闻现场

“晒”丰收点燃乡村文旅

●大田记者站 苏珏

11月23日,阳光洒在连绵的山峦上,大田县屏山乡美阳村被注入了无限活力,人们从四面八方赶来,齐聚在晒猪场。场地中央,58头肥硕的猪整齐排列,它们被洗刷得干干净净,身上都系着红绸,仿佛身着盛装的主角,村民郭文智家重达883.6斤的肥猪脱颖而出,荣膺“猪王”称号。

“‘猪王’我们养了2年多,吃的是农作物,如地瓜藤、地瓜、青菜等。”猪的主人站在一旁,脸上洋溢着自豪与喜悦,分享着养猪的心得与趣事。游客们在猪群间好奇地穿梭,眼睛里满是新奇,不时发出清脆的笑声。老人们则坐在一旁,眼神里透着对传统习俗的眷恋与欣慰。

晒猪节作为美阳村“护国侯王”生日庆典传统庙会的重要组成部分,于每年农历十月二十三日拉开帷幕。村民们以宰杀肥猪祭拜“护国侯王”的传统习俗为缘起,祈求来年风调雨顺、农业丰收,历经岁月沉淀,逐步演变成如今极具地方特色的节日。

节日期间,舞狮表演活力四射,戏曲演唱韵味悠长,精彩纷呈的民俗文化汇演,让游客们大饱眼福。祭品摆出各种寓意吉祥的造型,表达人们美好愿望;千人共享的土猪盛宴,让美味在舌尖传递;农副产品展销,展示了当地丰富的物产。

“我是三明非遗协会的,今天来晒猪节直播,想把这个有特色的活动介绍给全国各地的观众,也希望这个活动越办越好,越办越红火。”三明游客黄昌平介绍。

曲终人不散。在屏山乡大仙峰·茶美人景区,一群群参加完晒猪宴的游客穿梭于茶园里,品香茗、尝屏山豆腐等当地美食。当日,辖区内住宿共218床被预订,游客一房难求,美人茶更是受到游客青睐,争相购上几盒。

以文塑旅,以旅彰文。近年来,大田县积极推进“文化+旅游”深度融合,通过对节日文化内涵底蕴的挖掘,在展现节庆文化魅力的同时,积极促进当地经济发展,打造了独属于当地文化旅游的“金名片”。与此同时,政府还积极联动线上传播,提升节庆旅游市场知晓率,让更多的游客慕名而来,不断做热旅游市场……

凡人微光

“90后”民警1天收到3面锦旗

●尤溪记者站 肖丹 通讯员 陈道波 文/图

11月14日,3位村民来到尤溪县公安局西滨派出所,向民警谢生峰赠送分别写着“人民警察为人民,失而复得暖人心”“真心为民办事,倾心为民解忧”等3面锦旗,由衷感谢民警破案神速,保护了大家的财产安全。

民警谢生峰是一名“90后”,于2023年7月成为一名民警,就职于西滨派出所。任职一年多来,他一共办结行政案件34起,办理刑事案件10起,找回走失人员4名,化解矛盾纠纷30余起。

“为了成为一名合格的民警,除了参加岗前培训,我紧紧跟着所里的前辈学习侦查技巧、警务技能,及时掌握办案程序。一得空就翻阅办案卷宗以及各种材料,钻研业务知识。”谢生峰说。2023年底,他被安排独立办理一起刑事案件,“接手案件时,我感觉肩上的责任重了,怀着既忐忑又紧张的心情,强装镇定地做笔录、走访现场、分析案件细节、抽丝剥茧寻线索等,直至结案。”

这次独立办案后,谢生峰正式“出师”。与嫌疑人斗智斗勇,在闲聊中捕捉关键线索;聚焦民生案件,及时破案追赃;当好解铃人把矛盾纠纷化解在基层;开展行业场所安全检查,压缩违法犯罪空间……随着成功处置警情数量的增加,他逐渐练就了各种看家本

领,如今工作得心应手,基本可实现当日警情当日结。

10月22日,村民郑先生发现停在家门口的摩托车不见了,以为被家人骑走,便没在意。“这辆摩托车是家人共用的,为了图方便,我就把车钥匙放在车上的袋子里。但之后,家人都说没有骑走车子,我才意识到车子被偷了。”郑先生说,10月24日中午,他前往西滨派出所报警。

当晚,村民魏先生也报警称摩托车不见了。通过连夜查看村民家附近的监控,谢生峰一路循着线索找到了嫌疑人,并于10月25日中午,在南平市的两个村子分别找回了两辆摩托车。

“我原本没抱什么希望,想着车子也不一定找得回来。没想到,谢警官隔天就找到了摩托车,且车况完好。真是破案神速!”在派出所认领摩托车时,摸着失而复得的车子,魏先生笑得合不拢嘴。

为降低辖区内电信诈骗案发生率,维护群众财产安全,西滨派出所组织民警常态化走村入户,点对点、面对面开展反诈宣传普法,当好人民群众的“反诈卫士”。

3月初,因及时预警并上门劝阻,谢生峰为遭遇“百万保障”骗局的村民罗女士止损9万余元。10月底,他又成



在派出所认领摩托车时,摸着失而复得的车子,魏先生笑得合不拢嘴。

功为遭遇电信诈骗的村民张先生止损7.5万元。

“当时,我手机收到一条办理网络贷款的信息,我被无抵押、低利率等诱导了,就按要求先后给对方转了7.5万元。但之后对方还要我转钱,我意识到不对劲,就赶紧报警。”张先生说。

当日正是谢生峰值班,他立即协同县反诈机制办、县公安局指挥中心采取保护性紧急止付措施,成功守住了张先生的钱袋子。同时还帮助张先生下载“国家反诈中心”APP,开启手机来电拦截等功能,以防类似事件再度发生。

“当了民警后,我才真正认识到基层工作的艰辛与不易。24小时值班备勤,工作繁杂而琐碎,节奏紧张,压力大。不过,每次成功侦破案件或

帮村民挽损等,让我心中既有一丝小骄傲,也更加充满了无限动力和干劲。”谢生峰颇为自豪道,他曾办理过一起“当事人零口供”的行政案件,通过不懈寻找证据,成功将嫌疑人定罪。

从警一年多来,谢生峰没有经历惊心动魄的抓捕,以及剑拔弩张的对峙,有的只是日复一日地处理着邻里纠纷调解、巡逻防控、服务群众等平凡工作。“以前,我认为只有在刑侦大队办理大案要案,才能真正体现民警的价值。如今,我觉得无论是在刑侦大队,还是在基层派出所,大家都一样在努力维护社会治安和保障人民安全。而基层民警与群众打交道最多、接触最密切,是守护辖区平安的第一道防线。”谢生峰说,他将继续用青春与热血守护辖区的烟火气。